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FORMATION OF THE MODERN CONCEPTUAL APPROACH TO DEFINITION OF «BUDGETING SYSTEM»

У статті досліджено питання визначення системи бюджетування в сучасних ринкових умовах як самостійної системи.
Проведено аналіз різних літературних джерел стосовно визначення поняття «бюджетування». Виявлено різні підходи до
розкриття  економічної  сутності  поняття  бюджетування.  Виокремлено  п’ять  груп  з  трактування  терміну
«бюджетування»  з  метою  поглибленого  вивчення  його  змісту.  Виявлено,  що  розбіжності  пов’язані  з  трактуванням
науковцями  терміну  система  бюджетування  призводять  до  відмінностей  у  виокремленні  її  функцій.  Доведено,  що  для
побудови  ефективної  системи  бюджетування  необхідно  використовувати  інтегрований  підхід,  який  передбачає
застосування всіх функцій управління: планування, організації, обліку, контролю, аналізу, мотивації, регулювання, кожна з
яких  зумовлює  формування  відповідних  підсистем  для  прийняття  дієвих  управлінських  рішень.  На  основі  проведеного
дослідження сформовано сучасний концептуальний підхід до визначення поняття «система бюджетування».

The article examines questions of determination the budgeting system as a separate system in modern market conditions. The
analysis of different literature sources about the definition of «the budgeting». Identified different approaches to the disclosure
economic substance of the notion budgeting. Detected that divergences associated with the interpretation by scientists of the term
budgeting system leads to differences to distinguish her features. It is proved that for an effective budgeting system must use an
integrated  approach  that  provides  for  all  functions  of  management:  planning,  organizing,  recording,  monitoring,  analysis,
motivation, regulation, each of which leads to formation of appropriate sub-systems for taking effective management decisions. On
the basis of the research formed the modern conceptual approach to the definition of «budgeting system».

Ключові  слова:  концептуальний  підхід,  визначення  поняття,  бюджетування,  система  бюджетування,  функції,
підсистеми.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями. Відкритість ринкового середовища
України для зарубіжних суб’єктів господарювання формує складні економічні відносини та жорстку конкурентну боротьбу між його учасниками. Ставляться вимоги
до постійного підвищення прибутковості, оптимізації використання ресурсів і пошуку їх альтернативних джерел.

За  таких  умов  для  досягнення  успіху  важливим  є  своєчасне  реагування  на  ситуації,  що  складаються  на  ринку,  через  удосконалення  та  впровадження
інтегрованих  управлінських  технологій,  які  можливі  за  умови  налагодженої  системи  бюджетування.  Результатом  провадження  якої  є  оперативне  прийняття
обґрунтованих управлінських рішень з метою підвищення результативності та ефективності функціонування як самих підприємств, так і структурних підрозділів
зокрема.

Аналіз  останніх  досліджень,  у  яких  започатковано  вирішення  проблеми.  Проблеми  розвитку  бюджетування  вивчають  як  зарубіжні,  так  і  вітчизняні
науковці: В.В.Бабіченко [1], А.Баландіна [2], А.В.Бугай [3], Н.В.Бугас [4], О.Н.Волкова [5], І.О.Геращенко [6], Н.М.Давиденко [7], Н.М.Долішня [8], Е.Дуда-Пєхачек
[9],  Н.А.Іщенко  [10], О.М.Калініна  [11],  Н.Каришин  [12],  Р.С.Квасницька  [13],  Т.К.Киселєва  [14],  С.Є.Ковтун  [15],  Г.В.Козаченко  [16],  М.Х.Корецький  [17],
І.Ю.Ладико [18], К.І.Маліношевська [19], О.Г.Мельник [20], Є.М’ягков [21], Ю.Л.Овдій [22], М.Ф.Огійчук [23], Ю.О.Оліфірова [24], С.В.Онищенко [25], Ю.М.Пойда
[26], С.А.Сидоров [27], М.І.Скрипник [28], В.В.Смачило [29], М.В.Тарасюк [30], Л.Л.Турова [31], О.Г.Череп [32], Ю.В.Чибісов [33], О.В.Шеремета [34], Ю.О.Шумило
[35; 36] та ін.

Однак, питання визначення системи бюджетування як самостійно-сформованої системи в сучасних ринкових умовах залишається недостатньо вивченим.
Постановка  завдання. З огляду на виявлену ситуацію вважаємо актуальним формування сучасного концептуального підходу до визначення економічної

сутності поняття «система бюджетування».
Виклад основного матеріалу дослідження. Розгляд сформованого питання слід розпочати з визначення різних підходів до розкриття економічної сутності

поняття бюджетування.
Поділяємо думку вченого О.Г.Мельник щодо доцільності виділення окремих груп з трактування терміну «бюджетування» з метою поглибленого вивчення

його змісту, а саме:
1)  трактування  бюджетування  як  процесу  розроблення,  складання,  формування  бюджетів  організації,  тобто  ототожнення  понять  «бюджетування»  та

«бюджетне планування»;
2) трактування бюджетування як технології планування, обліку та контролю грошей, доходів і витрат, фінансових результатів, тобто розгляд бюджетування в

контексті бюджетного планування та бюджетного контролювання;
3) трактування бюджетування з суб’єктивно індивідуалістичних несхожих позицій;
4) найбільш комплексні трактування терміну «бюджетування» [20, с. 22-23].
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З  огляду  на  подальший  розвиток  наукових  поглядів  й  активне  їх  висвітлення  в  науковій  літературі,  нами  проведено  поглиблене  дослідження  сучасних
трактувань терміну «бюджетування» різними вченими в період з 2005 р. по 2013 р. Результати такого аналізу наведено в табл. 1.

Таблиця 1.
Трактування терміну «бюджетування»

Автор Трактування терміну «бюджетування»

1 2

Бабіченко В. В. [1] Під бюджетуванням слід розуміти процес складання бюджетів підприємства на основі
взаємозв’язаних прогнозних розрахунків, які визначають доходи і витрати і сприяють
ефективному управлінню фінансовими ресурсами, оперативного фінансового планування
з використанням різноманітних взаємозв’язаних «прогнозів», які визначають об’єм
доходів і напряму витрат підприємства і сприяють ефективному контролю і управлінню
виробництвом і реалізацією продукції.

Баландина А. [2] Бюджетування можна розглядати як специфічний підхід до поєднання планування,
обліку, контролю, аналізу і регулювання діяльності холдингу

Бугай В. З.,

Бугай А. В., Ренгевич
Ю. Ю. [3]

Бюджетування − складова частина фінансового планування, результати якого
оформляються системою бюджетів, узгоджених за напрямами діяльності та підрозділами
підприємства.

Бугас Н. В. [4] Бюджетування − управлінський інструмент, який використовується в системі управління
витратами і основою якого є цілісна фінансово-економічна модель, яка об’єднує
взаємозалежні господарські та фінансові процеси і залежить від таких факторів впливу на
ефективність впровадження, як фаза розвитку текстильного підприємства, гнучкість
менеджменту і готовність його до змін.

Волкова О. Н. [5] Бюджетування – це процес узгодженого планування і управління діяльністю організації
за допомогою бюджетів (кошторисів) і економічних показників, що дозволяють
визначити вклад кожного підрозділу і кожного менеджера в досягнення спільних цілей

Геращенко І. О. [6] Бюджетування – це система погодженого управління підрозділами підприємством в
умовах динамічно розвиваючогося, диверсифікованого бізнесу.

Бюджетування – це система короткострокового планування, обліку і контролю ресурсів і
результатів діяльності комерційної організації по центрам відповідальності або
сегментам бізнесу, що дозволяє аналізувати прогнозовані й отримані економічні
показники з метою управління бізнес-процесами.

Давиденко Н. М. [7] Бюджетування – це ефективний інструмент управління фінансами підприємства з метою
вироблення оптимальних напрямів використання доходів та формування витрат
підприємства у процесі здійснення його фінансово-господарської діяльності; це процес
побудови та виконання системи бюджетів.

Долішня Т. І. [8] Бюджетування – це сучасна управлінська технологія, яка дає змогу аналізувати
прогнозовані й отримані фінансові показники з метою обґрунтування прийняття
управлінських рішень.

Duda-Piechaczek
Edyta [9]

Бюджетування – технічний прийом (елемент) управлінського обліку, який полегшує
прийняття довготермінових рішень на підприємствах та вимагає застосування
правильних методик оцінки ефективності інвестиційних проектів

Іщенко Н. А. [10] Бюджетування – це ефективний інструмент фінансового менеджменту, який забезпечує
узгодження діяльності структурних підрозділів з метою досягнення поставленої цілі.

Калініна О. М. [11] Бюджетування − метод управління оборотним капіталом спрямований на виконання
короткострокових завдань, що є підґрунтям для досягнення стратегічних цілей
підприємства, який охоплює інформацію як внутрішнього, так і зовнішнього характеру за
допомогою функцій планування, організації, регулювання, координації, мотивування,
контролю.

Каришин Н. [12] У загальному розумінні бюджетування – це технологія фінансового планування, обліку й
контролю витрат і результатів діяльності господарських суб’єктів.

Бюджетування − особлива технологія ефективного господарювання і націлена на процес
збуту.

Квасницька Р. С.,
Джерелейко С. О.
[13]

Бюджетування − технологія планування системи взаємопов’язаних бюджетів
підприємства та його структурних підрозділів на майбутній період часу, здійснення
обліку та аналізу відхилень від бюджетних показників, а також контролю за їх
виконанням з метою досягнення оптимального співвідношення доходів і витрат
підприємства та підвищення фінансової обґрунтованості прийняття управлінських
рішень

Киселева Т. К. [14] Бюджетування – це процес планування майбутніх операцій фірми і оформлення його
результатів у вигляді системи бюджетів.

Бюджетування – це технологія фінансового планування, обліку і контролю доходів і
витрат, що отримуються від бізнесу на всіх рівнях управління, яка дозволяє аналізувати
прогнозовані і отримані фінансові показники

Бюджетування – це, з одного боку, процес складання фінансових планів і кошторисів, а з
іншої – управлінська технологія, призначена для вироблення і підвищення фінансової
обґрунтованості ухвалюваних управлінських рішень

Ковтун С. Є. [15] Бюджетування – це технологія фінансового планування, обліку і контролю доходів і
витрат, одержуваних від бізнесу на всіх рівнях управління, що дозволяє аналізувати
прогнозовані та отримані фінансові показники.

Корецький М. Х. [17] Процес підготовки окремих бюджетів на основі оцінки майбутніх результатів операцій за
різними альтернативними рішеннями отримав назву бюджетування.

Бюджетування – це, з одного боку, процес складання фінансових планів і кошторисів, а з
іншого боку – управлінська технологія, призначена для вироблення й підвищення
фінансового обґрунтування прийняття управлінських рішень; це технологія фінансового

ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОГО КОНЦЕПТУАЛЬНОГО ПІДХОД... http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=2509

Стор. 2 з 7 22.11.2015 23:38



планування, обліку і контролю доходів і витрат одержаних від бізнесу на всіх рівнях
керівництва, що дозволяє аналізувати прогнозовані й отримані фінансові показники.

Ладыко И. Ю.,
Ладыко Л. Н. [18]

Бюджетування – це процес формування і виконання бюджету підприємства на основі
бюджетів окремих підрозділів, тобто бюджетування можна розглядати як технологію
організації бюджетного планування підприємства.

М’ягков Є., Кийка С.,

Баликін В. [21]

Бюджетування – це регламентований процес формування, розгляду, затвердження
бюджету підприємства, контролю його виконання.

Маліношевська К. І.
[19]

Бюджетування – система вибору цілей у межах прийнятої стратегії, розробки фінансових
планів майбутніх операцій компанії, мотивацію персоналу і контроль за виконанням цих
планів.

Мельник О. Г. [20] Бюджетування − управлінська технологія, що передбачає формування бюджетів для
обраних об’єктів та їх використання з метою забезпечення оптимальної структури та
співвідношення доходів та витрат, надходжень та видатків, активів та пасивів організації
чи її ланок для досягнення встановлених цілей з урахуванням впливу середовища
функціонування.

Овдій Ю. Л. [22] Бюджетування в банку – це управлінська технологія, яка поєднує процес оперативного
фінансового планування, обліку і контролю операцій банку.

Оліфірова Ю. О. [24] Бюджетування − механізм забезпечення планової (нормативної) інформації, необхідної
для оцінки й контролю ходу виконання бюджетних управлінських рішень.

Онищенко С. В. [25] Бюджетування – процес організації управління фінансово-господарською діяльністю
суб’єктів господарювання, який ґрунтується на розробці бюджетів у розрізі центрів,
відповідальності чи/та напрямів діяльності, організації контролю за їх виконанням,
аналізу відхилень від бюджетних показників та регулюванні на цій основі господарської
діяльності з метою узгодження й досягнення намічених результатів на всіх рівнях
управління.

Пойда Ю. М. [26] Бюджетування – це процес погодженого планування і управління діяльністю
підприємства за допомогою бюджетів і економічних показників, які дають змогу
визначити внесок кожного підрозділу і керівника для досягнення загальних цілей.
Іншими слова, це технологія фінансового планування, обліку та контролю доходів і
витрат, одержаних від діяльності на всіх рівнях управління, яка дає можливість
аналізувати прогнозовані й одержані фінансові результати.

Сидоров С. А. [27] Бюджетування – це процес складання і реалізації бюджету в практичній діяльності
компанії.

Бюджетування – це безперервна процедура складання і виконання бюджетів.

Скрыпник М. И. [28] Бюджетування – це процес планування майбутніх операцій підприємства, сутність якого
полягає в здійсненні періодичного планування, забезпеченні координації виробничих і
створення основи для оцінки та контролю виконання запланованих показників.

Смачило В. В. [29] Бюджетування – це технологія складання фінансового плану; це процес, який передбачає
координацію та організацію роботи підрозділів, виконує функції планування, контролю,
мотивації та має фінансову спрямованість.

Тарасюк М. В. [30] Бюджетування в торговельних підприємствах та об’єднаннях – динамічна управлінська
технологія, що забезпечує обробку значного масиву даних про стан внутрішнього та
зовнішнього середовища для формування необхідного інформаційного забезпечення,
заснована на складанні, обліку виконання, оперативному коригуванні, контролі,
консолідації та оцінці виконання бюджетів торговельного підприємства або об’єднання,
яка дозволяє поєднати та гармонізувати всі функції управління, бізнес-процеси та бізнес-
об’єкти, досягти найкращих результатів у встановлені строки, організувати матеріальні та
фінансові потоки, забезпечити прозорість та обґрунтованість управлінських рішень.

Турова Л. Л. [31] Бюджетування – це частина управлінського обліку й загальної технології управління, що
забезпечує підприємствам можливість отримати переваги перед конкурентами через
створення ефективної системи управління ресурсами.

Козаченко Г. В. [16] Бюджетування є багатофункціональним інструментарієм управлінського обліку,
використання якого дає змогу здійснювати планування, координацію і кооперування
діяльності структурних підрозділів підприємства, мотивацію персоналу через орієнтацію
на досягнення цілей підприємства.

Огійчук М. Ф. [23] Бюджетування – це стандартизований процес визначення обсягу і складу витрат,
пов’язаних з діяльністю окремих структурних одиниць і підрозділів та забезпечення
покриття цих витрат результатами підприємства.

Череп О. Г. [32] Бюджетуванням прийнято називати процес складання бюджетів підприємства, в
результаті якого відбувається об’єднання та координація планування, обліку, аналізу,
управління діяльністю підприємств з метою забезпечення найоптимальніших фінансових
результатів, а також контролю за його виробничою та фінансово-господарською
діяльністю.

Чибісов Ю. В. [33] Бюджетування є підсистемою загальної системи управління підприємством, це система
яка, включає в себе бюджетне планування, облік виконання бюджету та бюджетний
контроль.

Шеремета О. В. [34] Бюджетування як технологія управління являє собою певну систему дій у галузі
управління і передбачає послідовне здійснення чотирьох груп основних операцій:
визначення мети управління, збирання та переробка інформації, прийняття рішень,
організацію виконання рішень, здійснення обліку та контролю за виконанням рішень.

Шумило Ю. О. [35] Бюджетування − оперативне фінансове планування на підприємстві в розрізі центрів
відповідальності, що забезпечує управління доходами, витратами, фінансовими
результатами на основі використання бюджетів.
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Шумило Ю. О. [36] Бюджетування – це короткострокове планування доходів і витрат підприємства, за
допомогою якого здійснюється управління його фінансово-господарської діяльності.

Бюджетування можемо розглядати, з одного боку, як процес складання бюджетів, а з
іншого – як управлінську технологію, призначену для управління виробництвом і
підвищення фінансової обґрунтованості прийнятих управлінських рішень.

Таким  чином,  першу  групу  формують  твердження  авторів  (А.В.Бугай,  В.З.Бугай,  Ю.Ю.Ренгевич  [3],Т.К.Киселєва  [14],  І.Ю.Ладико,  Л.Н.Ладико  [18],
С.А.Сидоров [27], Ю.О.Шумило [35; 36] та ін.), що бюджетування – це процес складання, виконання і реалізації системи бюджетів. Тобто, відбувається ототожнення
бюджетування із бюджетним плануванням. Однак, вважаємо це не  доречним, оскільки, процес бюджетування розглядається тільки з  боку планування майбутніх
операцій в діяльності підприємства, та не передбачає інших, не менш важливих функцій – організації, контролю, мотивації та регулювання.

Дещо розвинула твердження даної групи Ю.О.Шумило, яка дає декілька трактувань терміну «бюджетування»: 1) «… як оперативне фінансове планування на
підприємстві в розрізі центрів відповідальності…» [35, с. 8] , та 2) «… це короткострокове планування доходів і витрат підприємства…» [36, с. 106], акцентувавши
тут увагу на плановому короткостроковому характері бюджетування, хоча в літературі розрізняють довгострокове та короткострокове бюджетування [14, с. 10].

Друга група суджень авторів (Є.М’ягков, В.Баликін, С.Кийко [21], Н.Каришин [12], С.Ковтун [15], М.Скрипник [28], Ю.Чибісов [33], О.Шеремета [34] та ін.),
які  наводять  більш  ширше  визначення  поняття  «бюджетування»,  зокрема,  що  це  технологія,  яка  включає  в  себе  планування,  облік  та  контроль,  однак,  не
розглядається мотиваційний та регуляційний аспекти.

Розширила характеристики процесу бюджетування цієї групи М.І.Скрипник, яка хоча й підкреслює, що це процес планування майбутніх операцій, однак,
звертає увагу і на можливість здійснення координації та оцінки показників.

Третю групу сформували твердження авторів щодо бюджетування із суб’єктивно індивідуалістичних несхожих позицій (О.Н.Волкова [5], І.О.Геращенко [6],
Е.Дуда-Пєхачек  [9],  Б.А.Іщенко  [10],  О.М.Калініна  [11],  Г.В.Козаченко  [16],  К.І.Маліношевська  [19],  М.Ф.Огійчук  [23],  Ю.О.Оліфірова  [24],  Л.Л.Турова  [31],
Ю.О.Шумило [35; 36] та ін.).

Так, О.М.Калініна, вказує, що «бюджетування – це метод управління оборотним капіталом спрямований на виконання короткострокових завдань …» [11, с.
15-16]. Однак, слід звернути увагу на те, що бюджетування – це певний процес, управлінська технологія, і тому не можна його трактувати як метод управління. Це
пояснюється тим, що під «методом» розуміють як конкретний прийом чи спосіб [20, с. 21]. Крім цього, наведений вище автор розглядає бюджетування як метод
управління  оборотним  капіталом,  у  той  час,  коли  бюджетування  охоплює  всі  активи  й  пасиви  підприємства  в  цілому,  як  у  короткостроковому  періоді,  так  і  в
довгостроковому.

Е.Дуда-Пєхачек, Г.В.Козаченко і Л.Л.Турова відзначають, що бюджетування – це інструментарій, технічний прийом або частина управлінського обліку [9, с.
5; 16, с. 271; 31].

Дещо суперечливе трактування терміну наводить О.Н.Волкова, вказуючи, що це процес узгодженого планування і управління діяльністю організації, однак,
планування і є функцією управління, тому як можна узгоджувати процес планування і управління залишається незрозумілим. При цьому, автор у твердженні цілком
правомірно вказує на можливість визначення вкладу кожного підрозділу і кожного менеджера в досягненні спільних цілей [5].

Четверта група переконань науковців (В.В.Бабіченко [1], Р.С.Квасницька [13], О.Г.Мельник [20], С.В.Онищенко [25], Ю.М.Пойда [26] та ін.), що наводять
комплексні визначення терміну «бюджетування». Наприклад, такі вчені розглядають бюджетування як управлінську технологію, що передбачає формування бюджетів
у  розрізі  центрів  відповідальності,  напрямів  діяльності  з  метою  забезпечення  оптимального  співвідношення  фінансових  ресурсів,  здійснення  обліку  і  аналізу
відхилень від бюджетних показників, а також організацію контролю за їх виконанням та регулювання на цій основі господарської діяльності підприємства [20, с. 23;
25, с. 42; 13, с. 78].

Слід зазначити, що таке групування трактувань терміну «бюджетування» є умовним, оскільки, один автор може давати кілька тверджень і відноситись до
різних груп.

Однак,  сучасні  ринкові  умови  функціонування  підприємств  формують  нові  вимоги  до  визначення  терміну  «бюджетування»  та  не  задовольняються
загальними  поняттями,  а  потребують  їх  деталізації  із  врахуванням  галузевих  особливостей.  Це  дасть  змогу  підвищити  ефективність  процесу  бюджетування  в
окремих галузях діяльності.

Тому виділяємо п’яту групу, яку формують твердження дослідників, що трактують бюджетування із врахуванням галузевих особливостей (А.С.Баландіна [2],
Н.В.Бугас  [4],  Ю.Л.Овдій  [22],  М.В.Тарасюк  [30] та  ін.).  Зокрема,  Ю.Л.Овдій  наводить  визначення  бюджетування  в  банку  [22,  с.  8],  Н.В.Бугас  –  текстильного
підприємства [4, с. 8], а М.В.Тарасюк дає визначення бюджетування в торговельних підприємствах та об’єднаннях [30, с. 11].

Внаслідок проведеного дослідження було сформовано власне бачення стосовно галузевих особливостей трактування терміну «бюджетування», розуміючи під
цим  управлінську  технологію,  яка  через  призму  системи  бюджетів,  які  побудовані  із  урахуванням  галузевої  специфіки,  забезпечує  організацію  роботи  як
відокремлених структурних підрозділів, так і підприємства в цілому, із застосуванням операцій з планування, організації, обліку, аналізу, регулювання, мотивації та
контролю за доходами і витратами, активами і пасивами, грошовими потоками та іншими аспектами діяльності, для прийняття ефективних управлінських рішень з
метою досягнення поставлених стратегічних цілей.

Система бюджетування як і будь-яка інша система характеризується сукупністю складових елементів, які внаслідок своєї взаємодії зумовлюють оптимальну
організацію людей, процесів та технології у відповідності до сформованих бюджетів з метою реалізації заданої стратегії.

Тому розкриття повної сутності поняття «система бюджетування», передбачає визначення таких складових його елементів, як: завдання, об’єкти, суб’єкти,
функції, принципи, методи та види, що актуалізує необхідність подальших досліджень стосовно концептуалізації категоріального апарату цієї системи.

Так, розбіжності пов’язані з трактуванням науковцями терміну система бюджетування відповідно призводять до відмінностей у виокремленні її функцій.
Зокрема, різними авторами наводяться такі функції:
- прогнозування і управління; контроль і аналіз; стимулювання; інтегрування; бюджетне планування [37, с. 33];
- регулювання фінансових концепцій, прорахунок різних варіантів бюджету; координація; мотивація [38, с. 153];
- планування; координація; комунікація; контроль; прогнозування фінансового стану, ресурсів, доходів і витрат; оцінка ефективності роботи підприємства;

орієнтування на досягнення завдань; стимулювання; навчання менеджерів, тобто, підвищення професіоналізму [36, с. 109; 40, с. 43];
- планування  діяльності  підприємства;  прорахунок  різних  варіантів  бюджету;  моніторинг  виконання  бюджетів  і  процесів  виробничо-господарської

діяльності; аналіз виконання бюджету [4, с. 29-30].
Вважаємо за доцільне виокремлення в системі бюджетування функції мотивування, суть якого полягає в стимулюванні, підвищенні зацікавленості учасників

бюджетування щодо виконання бюджетних показників та досягнення загальної  мети підприємства через визначення і розподіл відповідальності між керівниками
об’єктів бюджетування та формування на цій основі оцінки ефективності їх роботи.

Слід  зазначити,  що  налагоджена  система  бюджетування  передбачає  ефективне  управління  як  витратами  та  відповідними  їм  доходами,  так  і  управління
грошовими  потоками  в  частині  прогнозування  грошових  надходжень  та  здійснення  грошових  платежів,  що  дозволяє  передбачити  в  бюджетному  періоді  брак
готівкових  коштів  або їхній  залишок та  вчасно  вжити відповідні коригувальні  заходи щодо оптимального  розподілу вказаних потоків. Це сприяє збалансуванню
фінансових ресурсів і забезпеченню ліквідності та платоспроможності підприємства.

На основі вище наведеного можна зробити висновок, що для побудови ефективної системи бюджетування необхідно використовувати інтегрований підхід,
який передбачає виконання всіх функцій управління: планування, організації, обліку, контролю, аналізу, мотивації, регулювання, кожна з яких зумовлює формування
відповідних підсистем для прийняття дієвих управлінських рішень.

Однак,  для  інформування,  що  полягає  в  доведенні  до  відома  учасників  бюджетного  процесу  інформації  щодо  планових  показників,  відповідальності  за
виконання бюджетних цілей та ролі керованого об’єкта бюджетування в загальній системі, що забезпечить злагоджену роботу на підприємстві, важливим є побудова
управлінського  обліку, який здійснює своєчасне забезпечення необхідною інформацією всі складові системи бюджетування процесу. Також суттєвим є зворотний
зв’язок інформаційного потоку в частині витрат, доходів та грошових ресурсів (від керівників підприємства до менеджерів структурних підрозділів) про поточну
ситуацію процесу господарювання та реальність досягнення поставлених завдань, що в свою чергу сприятиме своєчасному реагуванню на відхилення в роботі та
прийняття додаткових коригуючих управлінських рішень. Після закінчення бюджетного періоду керівникові вищого рівня повідомляється у відповідній формі про
результати виконання бюджетів, що виступає основою для складання планів на майбутній період.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Таким чином, проведене дослідження стосовного формування
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сучасного концептуального підходу до визначення поняття «система бюджетування» дало можливість обґрунтувати його як систему управління внутрішнім процесом
формування  витрат,  доходів  та  грошових  потоків  підприємства  на  базі  управлінського  обліку,  яка  реалізується  шляхом  виконання  всіх  управлінських  функцій
(планування, організації, контролю, аналізу, мотивації та регуляції) кожна з яких зумовлює формування відповідних підсистем, для прийняття обґрунтованих рішень з
урахуванням галузевих особливостей функціонування підприємств.

Однак, поряд з цим встановлено, що якісний розвиток бюджетування можливий лише за умови функціонування налагодженої системи бюджетування, що
формується із власним категоріальним апаратом з урахуванням специфіки галузі. Тому розкриття повної сутності поняття «система бюджетування», передбачає у
свою  чергу  концептуалізацію  таких  складових  його  елементів,  як:  завдання,  об’єкти,  суб’єкти,  функції,  принципи,  методи  та  види,  що  становить  інтерес  для
подальшого вивчення.
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